

• 护理研究 •

膝关节镜手术患者的循证护理效果观察

蔡季芳 罗超

玉林市中西医结合骨科医院 广西玉林 537000

[摘要] 目的 探究膝关节镜手术患者的循证护理效果。方法 选择我院 2022 年 9 月 -2022 年 12 月的 60 例膝关节镜手术患者作为研究对象，将其按照随机分配法分为研究组和对照组，每组 30 例患者。对照组患者选用常规护理模式，研究组患者进行循证护理干预，对比两组患者的术后疼痛情况和患者满意度。结果 研究组患者的术后疼痛情况明显低于对照组患者的术后疼痛情况，差异具有统计学意义 ($P<0.05$)。研究组患者的生活质量评分明显高于对照组患者的生活质量评分，差异具有统计学意义 ($P<0.05$)。研究组患者的患者满意度明显高于对照组患者的患者满意度，差异具有统计学意义 ($P<0.05$)。结论 通过循证护理的干预，能够有效的降低患者的术后疼痛情况，值得广泛运用。

[关键词] 膝关节镜手术；循证护理；效果观察

[中图分类号] R473

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2023) 06-116-02

膝关节镜手术是近年来发展迅速的微创手术，它是一种经膝关节镜将膝关节内病变部分进行检查、诊断和治疗的方法。目前已成为膝关节损伤和手术后的首选治疗方法，并且逐渐替代了传统的开放手术。随着微创技术的不断发展和完善，微创技术在关节镜下关节外科中的应用越来越广泛，也使得相关的护理问题越来越突出^[1]。本文就针对膝关节镜手术患者实施循证护理措施，分析其在治疗中的效果，希望能够为相关医务人员提供参考依据。

1 资料与方法

1.1 基本资料

选择我院 2022 年 9 月 -2022 年 12 月的 60 例膝关节镜手术患者作为研究对象，将其按照随机分配法分为研究组和对照组，每组 30 例患者。对照组男 15 例、女 15 例，平均 (42.3 ± 4.2) 岁；观察组男 17 例、女 13 例，平均 (47.5 ± 3.8) 岁。两组患者年龄、性别、病情等一般资料比较差异无统计学意义 ($P>0.05$)，具有可比性。纳入标准：经膝关节镜手术治疗且符合《中国膝关节骨关节炎诊疗指南》中膝关节镜手术标准。排除标准：严重肝肾功能不全或心肺功能不全者；合并严重心肺疾病或精神疾病者；合并恶性肿瘤者。

1.2 方法

对照组行常规护理：对照组患者在术前给予常规护理，包括健康教育、饮食指导、疼痛护理等，术后给予常规护理。

研究组行循证护理：在对照组患者的基础上给予循证护理干预措施，主要包括以下几方面：（1）术前护理：①针对患者的病情，给予心理干预，对患者及家属进行健康宣教；②在术前访视时，了解患者的身体状况及心理状态，向患者说明手术的必要性及必要的依据；③告知患者手术前所做准备工作。（2）术中护理：①在手术开始时，向患者介绍手术环境及方法、术中需要注意事项等；②术中密切观察患者的生命体征及肢体活动情况；③手术过程中应密切观察患者是否有恶心呕吐现象；④术后鼓励并指导患者进行主动活动。（3）术后护理：①术后第一天帮助患者进行患肢康复训练，包括膝关节的屈伸、内外旋及外展运动；②指导患者进行肌肉收缩锻炼，如直腿抬高训练、股四头肌力量训练等。（4）并发症的处理：①术后可能出现膝关节疼痛、肿胀等情况，若症状轻微可采用冰敷的方法来缓解疼痛；②如出现较为严

重的疼痛症状，可向医生汇报后通过口服止痛药或注射止痛剂来缓解。（5）出院指导：①告知患者出院后应注意休息及活动，避免再次发生膝关节损伤。②术后 3 个月内避免剧烈运动及过度劳累。③在术后 1 个月左右可以进行一些简单的功能锻炼，以增加膝关节活动范围及灵活性。

1.3 评价标准

①对比两组患者的术后疼痛评分。②对比两组患者的满意度。

1.4 统计学方法

数据均采取 SPSS23.0 软件处理，计数资料以 % 表示， χ^2 检验差异情况；计量资料以 $(\bar{x} \pm s)$ 表示，t 检验差异情况， $P < 0.05$ 时有差异。

2 结果

2.1 对比两组患者的术后疼痛评分和生活质量评分

研究组患者的术后疼痛情况明显低于对照组患者的术后疼痛情况，差异具有统计学意义 ($P<0.05$)。研究组患者的生活质量评分明显高于对照组患者的生活质量评分，差异具有统计学意义 ($P<0.05$)，具体见下表 1。

表 1 两组患者术后疼痛评分与生活质量评分对比

组别	术后疼痛评分	生活质量评分
研究组 (n=30)	1.23 ± 0.12	94.31 ± 2.58
对照组 (n=30)	2.36 ± 1.12	83.52 ± 2.71
t	5.4947	15.5061
P	0.0000	0.0000

2.2 对比两组患者的满意度

研究组患者的患者满意度明显高于对照组患者的患者满意度，差异具有统计学意义 ($P<0.05$)，具体见下表 2。

表 2 两组患者满意度对比

组别	十分满意	满意	不满意	满意度
研究组 (n=30)	20	9	1	96.67%
对照组 (n=30)	14	9	7	76.67%
χ^2				5.1923
P				0.0227

3 讨论

循证护理是一种新的护理模式，是将科学研究成果和临床实践经验相结合，使之能够在临幊上得到有效的应用^[2]。

膝关节镜手术患者术后护理干预中，应用循证护理模式，可以提高患者的健康教育效果，使其对疾病的认知能力、自我保健意识和生活质量得到提高。护理人员在对患者进行健康教育时，应根据患者的实际病情，结合当前的证据对教育内容进行评估。在分析证据时，应以患者为中心，全面了解患者的疾病知识、生活需求、心理需求和护理需求^[3]。此外，还应注意每个人的个性特点和实际情况，在实施健康教育时要根据患者的具体情况制定合理的方案。护理人员在实施健康教育时应充分发挥主观能动性，结合临床实际情况进行护理干预。它在实施过程中强调循证支持与证据应用相结合，具有科学性、全面性、实用性和前瞻性等特点^[4]。因此，在临床护理实践中应将循证护理作为一种有效手段加以运用。

膝关节镜手术是近年来发展起来的一种微创治疗方法，在膝关节镜手术中，患者在接受治疗的同时，需要接受相应的护理，护理工作质量与患者术后康复效果有着直接的联系，因此，为保证膝关节镜手术治疗效果，护理工作人员需要重视对患者进行循证护理^[5]。本研究通过对我院收治的膝关节镜手术患者实施循证护理干预措施后，观察组患者满意度、疼痛评分、均优于对照组，说明循证护理干预措施可在一定程度上改善患者术后疼痛症状、促进其康复，从而提高患者满意度。同时通过对不同年龄段患者采用循证护理干预后发

(上接第 114 页)

使其及早恢复健康^[3]。围手术期护理方式是在术前为患者进行疾病健康教育、手术流程、手术护理措施和治疗效果的介绍，使患者对疾病和手术治疗有一定的了解，从而消除其不良的情绪，使其积极面对治疗并配合手术护理。术前给患者进行肠道准备，饮食干预等，确保符合手术的所有指征。术中和医生之间密切配合，做好患者隐私的保护和保暖工作，如有异常情况及时给予处理。术后给患者提供饮食、活动、呼吸等方面方面的指导和干预，促进患者痰液的排出，使其正常呼吸，结合患者的身体恢复情况给予踝泵、抬臀、下床站立行走等方面的练习，并根据患者的喜好为其制定饮食方案，保证营养的科学充足，使其及早恢复健康^[4]。

综上所述，腹腔镜下卵巢囊肿剥除术的患者围手术期护

(上接第 115 页)

个方面有关，若得不到有效的治疗，将会给患者的生命安全带来严重的威胁^[2]。在治疗过程中，要充分调动护士的积极性，对患者进行有效的综合护理，在与患者及患者家属的交流过程中，要耐心取得患者的信赖，减轻患者的焦虑及负面情绪，提高患者身体及心理上的舒适程度，从而保证患者的早期康复质量^[3-4]。

随着时代的发展与医疗技术的进步，人们对于疾病的认识已从单纯的治愈性转变为对患者的关怀与照顾。临床医学研究表明，对术后患者进行有效的护理，可以提高患者的疗效，加快患者的恢复。临床护理干预与患者预后护理需求相结合，为患者展开有针对性的护理干预。通过为患者分析手术治疗效果、目的、以及安全性、必要性，降低了患者应激反应，为手术有效进行做好充足的准备。同时，还为患者在术后康复展开更多的细节化护理，比如：强化术后巡视工作，针对疼痛现象展开有针对性的护理，重视创口护理、引流管路护理，制定饮食方案、早期康复运动，让护理效果达到最佳，从而

现，60 岁以上的患者对循证护理的接受度较高，因此对于老年膝关节镜手术患者实施循证护理干预措施时应适当提前；在进行关节镜手术操作时，应选择合适的体位。

综上所述，膝关节镜手术患者应用循证护理模式进行健康教育，可以提高其健康教育效果，使其对疾病有正确的认识，在临床实践中应用循证护理模式还可以提高患者的生活质量，从而减少并发症和疼痛发生几率。因此，循证护理模式在膝关节镜手术患者中得到了广泛应用和推广。在临床应用中应积极探索循证护理模式的应用价值，为其推广提供科学依据。

[参考文献]

- [1] 莫秋平. 循证护理对膝关节镜手术患者术后恢复及生活质量的影响 [J]. 当代护士 (下旬刊), 2021, 28(04):98-101.
- [2] 李昂. 循证康复护理对膝关节骨性关节炎手术患者术后恢复的影响 [J]. 医疗装备, 2020, 33(22):154-155.
- [3] 周颖. 膝关节镜手术后患者的康复护理知识 [N]. 大众健康报, 2022-08-25(032).
- [4] 任东旭. 膝关节镜手术中的护理配合方法及应用效果观察 [J]. 中国医药指南, 2022, 20(17):130-133.
- [5] 李兰兰, 李卫敏. 循证护理在膝关节镜手术配合中的应用价值及满意度分析 [J]. 航空航天医学杂志, 2022, 33(04):470-473.

理干预的效果明显，建议推广。

[参考文献]

- [1] 李梅. 腹腔镜下卵巢囊肿剥除术围手术期强化护理的方法 [J]. 中外女性健康研究, 2023, 8(1):188-189, 199.
- [2] 王蓓, 郭珊, 杨爱玲. 循证管理护理模式对腹腔镜下卵巢囊肿剥除术患者术后康复和卵巢功能的影响 [J]. 国际护理学杂志, 2022, 41(10):1843-1846.
- [3] 冯金燕, 陈美莲, 白卢霞. 聚焦解决护理模式对腹腔镜卵巢囊肿剥除术患者的影响 [J]. 护理实践与研究, 2022, 19(22):3415-3419.
- [4] 许青英, 卢丽红, 柯鑫瑶. 连续性护理模式对择期腹腔镜下卵巢囊肿剥除术患者不良情绪的影响 [J]. 实用中西医结合临床, 2022, 22(14):112-115.

减少患者发生感染、皮下血肿等相关并发症的几率，达到加快患者康复的目的，因此，应该大力推广此模式^[5]。

总结来说，在实施急性胃穿孔患者的修补手术护理过程中，将护理干预运用到其中，可以帮助患者早日康复，同时也可以让患者的手术更加顺利，有利于提高患者的治疗效果，值得进一步推广。

[参考文献]

- [1] 孙香萍. 加速康复外科理念的护理干预对急性胃穿孔患者围术期的应用效果 [J]. 中外医疗, 2022, 41(03):159-163.
- [2] 胡伟. 急性胃穿孔手术治疗 100 例疗效分析 [J]. 中国社区医师, 2021, 37(33):30-31.
- [3] 宋洁. 急性胃穿孔手术患者的临床护理干预效果及对并发症的影响 [J]. 黑龙江科学, 2021, 12(02):88-89.
- [4] 李丽. 临床护理干预对急性胃穿孔手术患者疗效及并发症的影响 [J]. 当代护士 (下旬刊), 2018, 25(06):76-78.
- [5] 刁艳梅. 精细化护理措施对于急性胃穿孔老年手术患者的临床应用 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2017, 2(15):68.